
COMUNE DI BASTIGLIA

Provincia di Modena

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 27 del  30/09/2024

OGGETTO: MODIFICA  AL  REGOLAMENTO  PER  IL  BENESSERE  ANIMALE  E  LA

TUTELA DEGLI ANIMALI. APPROVAZIONE.

L'anno 2024, addì  trenta, del mese di Settembre alle ore 19:30, previo esaurimento delle formalità

prescritte dalla Legge dello Statuto, si è riunita sotto la presidenza del Sindaco, Dott.ssa Francesca

Silvestri, il Consiglio Comunale.

Richiamata  l'Appendice  al  Regolamento  per  il  funzionamento  del  consiglio  comunale  e  delle

commissioni consiliari,  approvata con delibera di  Consiglio Comunale n.  5 del  28 aprile  2022,

contenente la disciplina dello svolgimento in videoconferenza delle riunioni del consiglio comunale

e delle sue articolazioni, risultano presenti: 
Cognome e Nome Carica Presente Assente Da remoto
SILVESTRI FRANCESCA Presidente X X

VERRONE DAVIDE Consigliere X X

CENTIN KATIA Consigliere X X

MENNUTI GIULIA Consigliere X X

GOLDONI RICCARDO Consigliere X X

AMADUZZI ELENA Consigliere X X

ZANASI GIUSEPPE Consigliere X X

TEDESCO GIANLUCA Consigliere X X

GAMBI PATRIZIA Consigliere X X

PROCOPIO SERAFINA Consigliere X X

MAFFEI GERARDO Consigliere X X

BARBIERI BENEDETTA Consigliere X X

PULGA FRANCESCA Consigliere X

                                                                 Presenti: 12    Assenti: 1

Partecipa il Segretario Comunale, Dott.ssa Esther Melania Carletta, presente collegata da remoto a

mezzo videocamera e dispositivo informatico, che provvede alla redazione del presente verbale.

Giustifica l'assenza la Consigliera PULGA FRANCESCA.

E' presente collegato da remoto a mezzo videocamera e dispositivo informatico l'Assessore esterno:

MANDRIOLI MARCELLO.

Partecipa il Responsabile del Servizio Economico Finanziario, Dott. LUCA RINALDI, collegato da

remoto a mezzo videocamera

Svolgono  le  funzioni  di  scrutatori  i  Sigg.ri  Consiglieri: AMADUZZI  ELENA,  GOLDONI

RICCARDO, MAFFEI GERARDO.

Accertato che tutti i componenti presenti hanno dichiarato che il collegamento internet assicura una

qualità sufficiente per comprendere gli interventi del relatore e degli altri partecipanti alla seduta, ed

essendo legale il numero degli intervenuti, il Sindaco, Dott.ssa Francesca Silvestri, dichiara aperta

la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.



Oggetto: MODIFICA  AL  REGOLAMENTO  PER  IL  BENESSERE  ANIMALE  E  LA

TUTELA DEGLI ANIMALI. APPROVAZIONE.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:

• le  fonti  normative  regionali,  nazionali  e  internazionali,  costituiscono  normative  di

riferimento in  materia  di  tutela  del  benessere  degli  animali,  come meglio  richiamate in

premessa nel testo regolamentare in oggetto;

• la disciplina della tutela degli animali è divenuta sempre più oggetto di attenzione da parte

delle persone, che si manifesta sia attraverso una crescente sensibilità verso i bisogni degli

animali sia attraverso una continua richiesta di codificazione, soprattutto a livello locale, di

comportamenti per una corretta conduzione dell’animale, al fine di garantire l’incolumità

delle persone, la tutela della salute, l’igiene e il benessere dell’animale;

• l'Amministrazione Comunale ha individuato tra i propri obiettivi strategici il miglioramento

della  convivenza  uomo-animale  nell’ambito  del  tessuto  della  comunità  locale,  e

conseguentemente ha, per quanto di competenza e fatte salve le norme regionali e nazionali

che disciplinano la materia, inteso stabilire precise disposizioni, che garantiscano, al tempo

stesso, il benessere dell’animale, il diritto dei proprietari di avere con sé il proprio animale,

l’incolumità delle persone e la tutela dell’igiene e della salute pubblica;

• il testo del Regolamento è stato esaminato al fine di tendere ad una fonte regolamentare in

tale materia per i cittadini residenti nell’ambito dell’Unione del Sorbara per quanto possibile

uniforme;

Vista e richiamata la deliberazione n.  23 del  2811/2023, con la quale il  Consiglio comunale di

Bastiglia  ha approvato il  “Regolamento per  la  tutela  ed il  benessere  degli  animali”,  al  fine  di

provvedere a livello comunale a una puntuale regolamentazione di una materia così complessa e

delicata,  volta  a  garantire  il  benessere  animale  e,  contestualmente,  alla  sensibilizzazione  della

popolazione  in  tal  senso;  evidenziato  che  nel  dispositivo  sono  state  stabilite  altresì  sanzioni

pecuniarie quali necessarie integrazioni per l’attuazione di detta regolamentazione;

Dato atto che è pervenuta segnalazione agli  uffici  comunali  di criticità riscontrate nella fase di

prima  applicazione  del  Regolamento  ed  in  particolare  quelle  riconducibili  alla  verifica  delle

caratteristiche geometriche di recinti e dei box di custodia dei cani esistenti, prescritte all'art. 23 del

Regolamento;

Ritenuto  necessario  procedere,  coerentemente  con  le  disposizioni  normative  e  regolamentari

regionali vigenti, ad una modifica del Regolamento che garantisca innanzitutto il rispetto degli spazi

minimi  per  il  benessere  animale  dei  cani  e  nel  contempo non determini  l'insorgere  di  ulteriori

criticità e contenzioso con i soggetti interessati dalle verifiche, attraverso il recepimento dei dettami

della normativa regionale specifica, stabiliti al punto 3.4 dell’Allegato A alla DGR 472/2021;

Preso atto che attraverso questa modifica il testo vigente del Regolamento comunale, all'art.  23,

verrà ad essere così modificato:

- Testo originale: 

“1.Per i cani custoditi in recinto la superficie di base non dovrà essere inferiore a metri quadrati 28

[ventotto]; ogni recinto non potrà contenere più di un cane adulto con gli eventuali suoi cuccioli in

fase  di  allattamento;  ogni  cane  in  più  comporterà  un  aumento  minimo  di  superficie  di  metri

quadrati 10 e dovrà prevedere sia una parte riparata sia una parte scoperta.

2. Per i cani custoditi in box la superficie di base non dovrà essere inferiore a metri quadrati 28



[ventotto]  per  cane.  Deve  sempre  essere  consentito  l'accesso  al  recinto,  il  quale  deve  avere

dimensioni  e  caratteristiche  come  da  comma  1.  Il  box  dovrà  contenere  la  cuccia,  con

caratteristiche definite dall'art.  5,  comma 2, e deve essere ombreggiato in ogni ora del  giorno

almeno per il 50% della superficie. Ogni cane in più comporterà un aumento minimo di superficie

di metri  quadrati  10 [dieci]. Per “box” si  intende una struttura di contenimento generalmente

realizzata in  materiale  rigido  e  chiuso  anche  nella  parte  superiore,  in  grado di  accogliere  la

cuccia. ....omissis …..”;

-Testo modificato:

“1.Per i cani custoditi in recinto la superficie di base non dovrà essere inferiore a metri quadrati 20

[venti]; ogni recinto non potrà contenere più di un cane adulto con gli eventuali suoi cuccioli in

fase  di  allattamento;  ogni  cane  in  più  comporterà  un  aumento  minimo  di  superficie  di  metri

quadrati 10 e dovrà prevedere sia una parte riparata sia una parte scoperta.

2. Per i cani custoditi in box la superficie di base non dovrà essere inferiore a metri quadrati 9

[nove] per cane. Deve sempre essere consentito l'accesso al recinto, il quale deve avere dimensioni

e caratteristiche come da comma 1. Il box dovrà contenere la cuccia, con caratteristiche definite

dall'art. 5, comma 2, e deve essere ombreggiato in ogni ora del giorno almeno per il 30% della

superficie.  Ogni  cane in  più comporterà un aumento minimo di  superficie  di  metri  quadrati  7

[sette]. Per “box” si intende una struttura di contenimento generalmente realizzata in materiale

rigido e chiuso anche nella parte superiore, in grado di accogliere la cuccia. ….omissis......”;

Dato  atto  che  risulta,  altresì,  essere  stata  rilevata  all'art.  43,  comma  2,  del  Regolamento  una

incongruenza rispetto le disposizioni normative contenute nel Testo Unico degli Enti locali (TUEL

di cui al D. Lgs. n. 267/2000), laddove si è attribuita all'organo di governo locale la competenza in

caso di modifiche agli allegati del Regolamento medesimo;

Preso atto  che  attraverso  questa  ulteriore  modifica  il  testo  vigente  del  Regolamento  comunale,

all'art. 43, comma 2, verrà ad essere così modificato:

- Testo originale: 

“Eventuali modifiche disposte con atti di legislazione, aventi carattere sovraordinato nelle materie

oggetto del presente Regolamento, si devono intendere recepite in modo automatico. Le modifiche

ed  integrazioni  degli  Allegati,  nonché  l’adozione  di  requisiti  tecnici  contenuti  in  norme

sovraordinate, potranno essere disposte con Deliberazione di Giunta Comunale o, nei casi urgenti,

con Ordinanza sindacale.”;

-Testo modificato:

“Eventuali modifiche disposte con atti di legislazione, aventi carattere sovraordinato nelle materie

oggetto del presente Regolamento, si devono intendere recepite in modo automatico.”;

Ritenuto dunque necessario apportare le modifiche al Regolamento sopra descritte allo scopo di

promuovere nell’ambito delle norme regionali e nazionali che disciplinano la materia, la tutela del

benessere degli animali sul proprio territorio, quale strumento finalizzato al rispetto e alla tolleranza

verso tutti gli esseri viventi;

Ritenuto,  pertanto,  opportuno  approvare  il  “Regolamento  per  la  tutela  ed  il  benessere  degli

animali”, il cui testo viene allegato al presente provvedimento quale parte integrante e sostanziale

(Allegato 1);

Dato atto che il Sindaco cede la parola all'Assessore Mandrioli Marcello, che illustra la proposta di

deliberazione, al termine della quale dichiara aperto il dibattito. 

Il Consigliere Maffei chiede chiarimenti sull'art. 43 del Regolamento.



L'Assessore Mandrioli fornisce i chiarimenti richiesti.

Non essendoci altri interventi, il Sindaco dichiara aperta la votazione;

Dato  atto  che  tutti  gli  interventi  effettuati  nel  corso  della  seduta  consiliare  sono riportati  nella

registrazione audio-video conservata agli atti;

Acquisiti i pareri favorevoli del Responsabile dell'Area Contabile-Finanziaria, Dott. Luca Rinaldi,

in ordine alla regolarità  tecnica e  del  responsabile dell'Area Economico-Finanziaria,  Dott.  Luca

Rinaldi,  in  ordine  alla  regolarità  contabile,  espressi  ai  sensi  dell’art.  49,  comma 1  del  D.Lgs.

18/8/2000 n. 267 e riportati in allegato;

Richiamati:

• il D. Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.;

• il D. Lgs. n. 165/2001 e ss.mm.ii.;

• lo Statuto Comunale;

Esperita  la  votazione  in  forma  palese,  mediante  dichiarazione  individuale,  da  parte  dei  n.  12

Consiglieri presenti e votanti, con il seguente risultato:

• Favorevoli: n. 12 Consiglieri

• Astenuti: n. 0

• Contrari: n. 0 

DELIBERA

1. di  approvare,  per  le motivazioni espresse in  premessa,  che qui si  intendono interamente

riportate, le  modifiche al “Regolamento per il benessere e la tutela degli animali”, di seguito

indicate:

- art. 23 Testo modificato:

“1.Per i cani custoditi in recinto la superficie di base non dovrà essere inferiore a metri

quadrati 20 [venti]; ogni recinto non potrà contenere più di un cane adulto con gli eventuali

suoi cuccioli in fase di allattamento; ogni cane in più comporterà un aumento minimo di

superficie  di  metri  quadrati  10 e  dovrà prevedere sia  una parte riparata sia  una parte

scoperta.

2.  Per  i  cani  custoditi  in  box  la  superficie  di  base  non  dovrà  essere  inferiore  a  metri

quadrati 9 [nove]  per cane. Deve sempre essere consentito l'accesso al recinto, il  quale

deve avere dimensioni e caratteristiche come da comma 1. Il box dovrà contenere la cuccia,

con caratteristiche definite dall'art. 5, comma 2, e deve essere ombreggiato in ogni ora del

giorno  almeno  per  il  30%  della  superficie.  Ogni  cane  in  più  comporterà  un  aumento

minimo di  superficie  di  metri  quadrati  7 [sette].  Per  “box” si  intende una struttura di

contenimento  generalmente  realizzata  in  materiale  rigido  e  chiuso  anche  nella  parte

superiore, in grado di accogliere la cuccia. ….omissis......”;

- art. 43 comma 2 Testo modificato:

“Eventuali modifiche disposte con atti di legislazione, aventi carattere sovraordinato nelle

materie  oggetto  del  presente  Regolamento,  si  devono  intendere  recepite  in  modo

automatico.”;

2. di approvare il “Regolamento per il benessere e la tutela degli animali ” nel testo risultante a

seguito delle modifiche di cui al punto 1, allegato al presente provvedimento quale parte

integrante e sostanziale (Allegato 1);



3. di dare atto che, per quanto previsto in materia di pubblicità, trasparenza e diffusione di

informazioni, si provvederà ai sensi delle vigenti disposizioni normative ed amministrative.



Letto, approvato e sottoscritto:

IL SINDACO

Dott.ssa Francesca Silvestri

IL SEGRETARIO COMUNALE

Dott.ssa Esther Melania Carletta

sottoscritto digitalmente sottoscritto digitalmente

________________________________________________________________________________


